
Seite: 1/4

Gemeinde Pragsdorf

Niederschrift

konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Pragsdorf

Sitzungstermin: Montag, 01.07.2019

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 19:50 Uhr

Ort, Raum: Gemeindezentrum, 17094 Pragsdorf, Hauptstraße 17a

 Vorsitz
Herr Eckhard Beitz
Herr Ralf Opitz nach Ernennung TOP4. Vorsitz

 Mitglieder
Herr Rüdiger Lange
Herr Danielo Mohwinkel entschuldigt

Herr Detlef Praast
Herr Heiko Röbert entschuldigt

Herr Maik Salow entschuldigt

Herr Matthias Strelzyk

 Gäste
Einwohner

 Verwaltung
Frau Marion Franke Leiterin Hauptamt

 Schriftführer
Carmen Jungerberg

Niederschrift:

Öffentlicher Teil:
zu 1 Sitzungseröffnung und Feststellung des ältesten Mitglieds der Gemeindevertre-

tung

Herr Beitz eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.
Herr Beitz stellt fest, dass Herr Detlef Praast das an Lebensjahren älteste Mitglied der Ge-
meindevertretung ist und übergibt die Sitzungleitung an Herrn Prasst.
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zu 2 Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit sowie der 
Beschlussfähigkeit

Herr Praast stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest.
Mit 4 anwesenden Mitgliedern ist die Gemeindevertretung beschlussfähig.

zu 3 Ernennung des Bürgermeisters

Herr Beitz übergibt Herrn Opitz die Ernennungsurkunde und verpflichtet ihn per Handschlag.
Herr Paast übergibt die Sitzungsleitung an den neuen Bürgermeister Herrn Opitz.

zu 4 Verpflichtung der Gemeindevertreter

Herr Opitz verpflichtet alle Gemeindevertreter per Handschlag.

zu 5 Änderungsanträge und Billigung der Tagesordnung

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 4
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0

zu 6 Wahl des ersten und zweiten Stellvertreters des Bürgermeisters

Der bisher erste stellv. Bürgermeister, Herr Opitz ist der neue Bürgermeister der Gemeinde 
Pragsdorf. Demnach kann Herr Opitz auf der Ernennungsurkunde des ersten stell. Bürger-
meisters Herrn Lange, seine Unterschrift nicht doppelt ausfertigen.
Aus diesem Grund wird die Wahl des zweiten stell. Bürgermeisters vorgezogen

Wahl des zweiten Stellvertreter des Bürgermeisters

Herr Opitz schlägt zur Wahl des zweiten Stellvertreter des Bürgermeisters Herrn Danielo 
Mohwinkel vor. Herr Mohwinkel hat vor der Sitzung sein Einverständnis erklärt, als zweiter 
Stellvertreter zu fungieren.

Die Gemeindevertretung Pragsdorf wählt Herrn Danielo Mohwinkel zum zweiten Stellver-
treter des Bürgermeisters.

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 4
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0
Herr Mohwinkel wird am Tag nach der heutigen Sitzung, durch Herrn Opitz – neuer Bürger-
meister und Herrn Lange – neuer erster stellv. Bügermeister der Gemeinde Pragsdorf, ver-
pflichtet und erhält die Ernennungsurkunde.
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Wahl des ersten Stellvertreter des Bürgermeisters

Herr Opitz schlägt zur Wahl des ersten Stellvertreter des Bürgermeisters Herrn Rüdiger Lan-
ge vor.

Die Gemeindevertretung Pragsdorf wählt Herrn Rüdiger Lange zum ersten Stellvertreter 
des Bürgermeisters.

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 4
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0

zu 7 Ernennung des stellvertretenden Bürgermeisters

Herr Opitz verpflichtet Herrn Lange per Handschlag.
Die Ernennungsurkunde erhält Herr Lange nach Unterschrift des zweiten stellv. Bürgermeis-
ters, Herrn Mohwinkel am Tag nach der Sitzung.

zu 8 Wahl der Mitglieder des Hauptausschusses

Lt. Hauptsatzung der Gemeinde Pragsdorf § 5 (2) besteht der Hauptausschus aus drei Mit-
gliedern der Gemeindevertretung.

Mitglieder des Hauptausschusses:
Herr Opitz – Vorsitz, Herr Lange und Herr Mohwinkel

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: 4
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0

zu 9 Beschlussvorlagen

zu 9.1 Vertretung im Kommunalen Anteilseignerverband Nordost der e.dis AG

Frau Franke macht Erläuterungen zum Sachverhalt der BV.
Beschluss:
Die Gemeindevertretung bevollmächtigt den Bürgermeister der Stadt Burg Stargard und des-
sen 1. und 2. Stellvertretung mit der Vertretung der Gemeinde Pragsdorf in der Verbandsver-
sammlung des Kommunalen Anteilseignerverbandes Nordost der e.dis AG für die 7. Wahlpe-
riode, soweit nicht der Bürgermeister selbst oder einer seiner Stellvertretung dort anwesend 
ist.
Abstimmungsergebnis:
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Zustimmung: 4
Ablehnung: 0
Enthaltung: 0

zu 10 Sonstiges

Herr Opitz
- dankt der alten Gemeindevertretung für die geleistete Arbeit in der Wahlperiode 2014-2019
- stellt sich der neuen Herausforderung als Bürgermeister und hofft auf eine gute Zusam-
menarbeit mit der Gemeindevertretung

Alle Gemeindevertreter stellen sich kurz vor.

Frau Franke
- macht Ausführungen zur Arbeit der Gemeindevertretung
- gibt kommunalrechtliche Informationen, neue Kommunalverfassung M-V und Entschädi-
gungsverordnung in Vorbereitung
- die Hauptsatzung (HS) und die Geschäftsordnung (GO) müssen überarbeitet und neu be-
schlossen werden
- erläutert die wichtigsten Paragraphen der HS und GO
- für alle Kommunalpolitiker wird es ein Schulungsangebot geben, die Einladungen erfolgen 
schriftlich
- den Gemeindevertretern steht das Ratsinformationssystem (RIS) zur Verfügung
- für die Nutzung des RIS wird jedem Gemeindevertreter ein Zugang ermöglicht
- Ansprechpartnerin hierfür ist Frau Jungerberg
- weist darauf hin, dass die Sitzungen mittels eines Diktiergerätes aufgezeichnet werden
- nach Genehmigung der Niederschrift, werden die Aufzeichnungen wieder gelöscht

Die nächste Gemeindevertretersitzung findet voraussichtlich am 18.09.2019 statt.

zu 11 Schließung der Sitzung

Herr Opitz schließt die Sitzung um 19:50 Uhr

Burg Stargard, den 08.10.2019

Opitz Carmen Jungerberg 
Vorsitz Schriftführung
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